

專利局動態

[日本]

日本專利局發表 2012 年智慧財產相關動向

為協助日本企業順利拓展全球化，日本專利局將積極地持續整備「更快速、更經濟、更強化」的智慧財產權取得環境，其中，為達成「快速取得專利權」之目的，日本專利局已訂立中期目標，期望於 2013 年之前，審查等待時間由現今的 25 個月縮短至 11 個月，另針對「更經濟取得專利權」方面，則是於 2011 年 8 月已實施審查費調降 25% 之措施，再者，於「強化專利權」上，日本專利局積極重視智慧財產相關制度與運用上之國際調和性，且於 2011 年 6 月在日本舉行的五大專利局長官會議中，各國已達成重視智慧財產制度調和之共識。

此外，由於 2011 年 9 月美國專利法修法，過去被認為在專利制度之國際調和上最為困難的美國，已透過修法由「先發明原則」移轉成「先申請原則」，由此可見，專利制度之國際調和上已逐漸趨近，同時，日本於 2011 年 11 月率先與中國大陸施行 PPH (Patent Prosecution Highway, PPH) 計畫，此舉可望促使在日本之技術轉向海外申請時，能夠簡化約 9 成的手續，以達成儘早審查之目的。

資料來源：“平成 24 年年頭所感。” JPO. 2012 年 1 月 4 日。

<http://www.jpo.go.jp/shoukai/choukan/h24_beginning_comment.htm>

[韓國]

韓國專利局推廣大專院校及研究機構能將其智慧財產權付諸使用

韓國專利局先前主辦了一次論壇，目的是為了促進擁有智慧財產權的大專院校以及研究機構能將其所持有的智慧財產權付諸使用。舉辦論壇的原因在於，雖然大專院校以及研究機構在近年來所持有的專利有增加的現象，惟真正付諸使用的情況卻是不成比例。

韓國大專院校及研究機構的專利使用率為 30.3%，低於企業的專利使用率 56.5%；此外，韓國大專院校藉由技術移轉所得的利益在 2010 年大約有 1,500 萬美元，只有美國的約 15 分之 1。

其實韓國專利局自 2009 年度起便開始提供一些有高度發展性且尚未使用之技術的商品化諮詢或者改善建議；2011 年，韓國專利局共評估了 3,674 件技術，並在其中提供了 87 件有望付諸商業化的相關諮詢。

資料來源：“KIPO to Promote the Use of IP Held by University and Research Institutes,” Barun IP & LAW. 2011 年 12 月 30 日。

<http://www.nahm-patent.co.kr/english/bbs_view.asp?boardid=5&num=346>

韓國專利局推出一具多功能性檢索的智慧財產權資訊入口網站

韓國專利局於 2011 年 12 月宣布推出一智慧財產權資訊入口網站，使用者在該網站能立即檢索到全部所需的智慧財產權相關資訊。

在這個入口網站建立之前，使用者大約要造訪約 20 個服務系統以檢索智慧財產權相關訊息，因此韓國專利局打造了這個入口網站，以提供使用者更便利的服務。

該網站具有 7 個智慧財產權資訊系統，分別有關於專利分析報告、智慧財產

權政策資訊、一般資訊或者是智慧財產權的先前案例等。

另外，韓國專利局預定在明年藉由連結以及整合和設計地圖、專利技術市場及智慧財產權人力資源網等 8 個智慧財產權系統的方式，來擴展該網站所提供的服務。

資料來源：“The Korean Intellectual Property Office(KIPO) has opened the portal site of intellectual property information,” Kim Hong & Associates, Newsletter No. 231, 2012 年 1 月 4 日。

<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=208&Page=1&bType=A>>

